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18o Εθνικό Συνέδριο Ενέργειας «Ενέργεια & Ανάπτυξη 2013» 

Εισαγωγικά Σχόλια κ. Κωστή Σταμπολή 

 

Αξιότιμε κ. Γενικέ Γραμματέα του ΥΠΕΚΑ, 

Εξοχότατοι κύριοι πρέσβεις, 

Κύριες και κύριοι, 

Αγαπητά μέλη του ΙΕΝΕ, 

 

Για μια ακόμη φορά συγκεντρωνόμαστε εδώ, στους φιλόξενους χώρους 

του Ιδρύματος Ευγενίδου, ενός οργανισμού αφοσιωμένου στην 

προώθηση και προβολή των θετικών επιστημών και της τεχνολογίας, με 

πολύ αξιόλογο  και διαχρονικό έργο, για να  ενημερωθούμε και να 

ανταλλάξαμε απόψεις και εμπειρίες γύρω από τα κρίσιμα θέματα της 

ενεργειακής ατζέντας.  

 

Ανάμεσα σε αυτά θα εξετάσουμε την συμβολή της ενέργειας και των 

επενδύσεων που αυτή συνεπάγεται στην αναπτυξιακή προοπτική. Μια 

προοπτική όμως που παρά τα όσα λέγονται και γράφονται τελευταία 

φαίνεται ότι έχει μάλλον εκλείψει. Τουλάχιστον αυτό πιστοποιεί η 

αδράνεια που επικρατεί από πλευράς επενδυτών και οι τεράστιες 

καθυστερήσεις που παρατηρούνται από την μεριά των κρατικών 

φορέων στην έγκριση και προώθηση επενδυτικών σχεδίων. Για αυτά τα 

θέματα όμως θα μιλήσουν εκτενώς οι προσκεκλημένοι ομιλητές οι 
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οποίοι, όπως κάθε χρόνο, μεταξύ τους καλύπτουν όλο το ευρύ φάσμα 

εφαρμογών του ενεργειακού τομέα. 

 

Θα σταθώ μόνο σε μια ενδιαφέρουσα παρατήρηση. Παρά την 

σημαντική συρρίκνωση του ΑΕΠ τα τελευταία 5 χρόνια, και στη μείωση 

ενεργειακής κατανάλωσης παρατηρείται μια μεγέθυνση του 

ενεργειακού τομέα, κάτι που αποτελεί αδιαμφισβήτητο γεγονός, όπως 

φαίνεται από τα συγκριτικά βασικά μεγέθη που παρουσιάζονται, παρά 

την μείωση της κατανάλωσης σε πετρέλαιο και ηλεκτρισμό. Την 

περίοδο αυτή, δηλαδή 2007-2012, παρατηρούμε αυξημένες επενδύσεις 

της τάξης των 9.0 δισεκ. Ευρώ στους κλάδους του πετρελαίου, στις 

θερμικές μονάδες ηλεκτροπαραγωγής και στις ΑΠΕ, δηλ. σχεδόν 2.0 – 

2.5 δισεκ./έτος (με την κατανάλωση πετρελαϊκών προϊόντων να έχει 

μειωθεί κατά 29% τα τελευταία 5 χρόνια, την κατανάλωση ηλεκτρισμού 

όπου σημειώθηκε μείωση της τάξης του 16%, δηλ. από 65.000 GWh στις 

54.000 GWh, η κατανάλωση φυσικού αερίου η οποία αυξάνεται, και η 

εγκατεστημένη ισχύς θερμικών μονάδων και μονάδων ΑΠΕ).  

 

Έχει ενδιαφέρον μια ακόμη επισήμανση η οποία προκύπτει από την 

μελέτη αναφορικά με την «Ενέργεια και την Απασχόληση» που 

ολοκλήρωσε πρόσφατα το ΙΕΝΕ και πρόκειται να παρουσιασθεί την 

ερχόμενη εβδομάδα στο ΕΒΕΑ. Σύμφωνα με την εν λόγω μελέτη το 2008 

εργάζοντο συνολικά στον ενεργειακό τομέα περί τα 80,000 άτομα σε 

θέσεις άμεσης απασχόλησης με το νούμερο αυτό να έχει αυξηθεί στα 

94,000 σχεδόν άτομα το 2012. Με το αυξημένο νούμερο να οφείλεται 
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κυρίως στην απασχόληση στις ΑΠΕ και την ενεργειακή αποδοτικότητα, 

ενώ ταυτόχρονα παρατηρείται μείωση της απασχόλησης σε 

παραδοσιακούς τομείς όπως της λιανικής πετρελαίου και στην 

παραγωγή ηλεκτρισμού από λιγνιτικές μονάδες. Αποδεικνύεται λοιπόν 

ότι ο ενεργειακός τομέας, υπό τις κατάλληλες προϋποθέσεις, μπορεί να 

δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίες, οι οποίες στο σύνολο τους 

προέρχονται από ιδιωτικές επενδύσεις. 

 

Ασφαλώς η απελευθέρωση της ενεργειακής αγοράς και το ρυθμιστικό 

καθεστώς γενικότερα, μαζί με τους ευρωπαϊκούς στόχους και την 

εξέλιξη της τεχνολογίας, παίζουν καθοριστικό ρόλο στον 

μετασχηματισμό και αναδιάταξη του ενεργειακού τομέα που ήδη 

συντελείται. Και αυτή η σημαντική πτυχή θα αποτελέσει ένα ακόμη 

βασικό θέμα συζήτησης και προβληματισμού στο φετινό συνέδριο. 

Όπως εξάλλου η πρόκληση για την αξιοποίηση του γεωπολιτικού  

πλεονεκτήματος της χώρας ιδίως σε σχέση με τις πρόσφατες 

ανακαλύψεις κοιτασμάτων υδρογονανθράκων στην Ανατολική 

Μεσόγειο.  

 

Όμως παράλληλα με την επέκταση του, ο ενεργειακός τομέας, ιδίως τα 

τελευταία 2 χρόνια, αντιμετωπίζει μια άνευ προηγουμένου κρίση με 

πλέον ορατή την τεράστια έλλειψη ρευστότητας. Και η κρίση αυτή δεν 

οφείλεται ασφαλώς σε έλλειψη ανταγωνισμού ή σε έλλειψη 

μεταρρυθμίσεων, οι οποίες βέβαια θα έπρεπε να έχουν γίνει στις καλές 

εποχές προς της κρίσης. Οφείλεται στην γενικότερη οικονομική ύφεση, 
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στην χρηματοδοτική ασφυξία και στην άρση της εμπιστοσύνης στην 

ελληνική οικονομία από ξένους επενδυτές.  

 

Δυστυχώς όμως οι επιπτώσεις μεγεθύνθηκαν από αλλεπάλληλα 

σφάλματα ενεργειακής πολιτικής που έγιναν κατά το χρονικό διάστημα 

από τις αρχές του 2010 μέχρι τώρα και την έλλειψη μίας 

αποτελεσματικής εποπτείας και ρύθμισης της αγοράς με την 

προώθηση, εάν απαιτείτο, πρόσθετων και συμπληρωματικών μέτρων. 

Το ΙΕΝΕ ασφαλώς και δεν έχει την δυνατότητα επίλυσης των σοβαρών 

προβλημάτων της αγοράς. Όμως μπορεί να συμβάλει  στον απαραίτητο 

διάλογο και ανάλυση που προϋποθέτει η επίλυση τους, και αυτό 

επιχειρούμε μεταξύ άλλων με το σημερινό ετήσιο συνέδριο και με την 

εν γένει δραστηριότητα του Ινστιτούτου. 

 

Όμως, η πραγματική πρόκληση για το ΙΕΝΕ είναι ο χώρος της ΝΑ 

Ευρώπης και η ευρύτερη περιφέρεια και προς αυτή την κατεύθυνση το 

Ινστιτούτο επικεντρώνει ολοένα και περισσότερα τις προσπάθειες του. 

Γι’ αυτό και έχουμε αυξήσει θεαματικά την παραγωγή αγγλόφωνης 

τακτικής ενημέρωσης με κορυφαίο το μηνιαίο newsletter, το SE Europe 

Energy Brief ενώ σε λίγες ημέρες πρόκειται να εγκαινιάσουμε το νέο 

αγγλόφωνο site του Ινστιτούτου το www.iene.eu που θα αποτελέσει την 

πύλη εισόδου μας στον κυρίως Ευρωπαϊκό χώρο. Επίσης, μέσα στους 

επόμενους μήνες προχωρούμε στην οργάνωση σειράς ημερίδων και 

συνεδρίων αλλά και συναντήσεων στρογγυλής τραπέζης σχεδόν σε όλες 

τις χώρες της περιοχής όπως θα διαπιστώσετε επισκεπτόμενοι το νέο 
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διαδικτυακό μας χώρο. Απώτερος στόχος η ανάδειξη του ΙΕΝΕ σ’ ένα 

αμιγές περιφερειακό Ινστιτούτο με σημαντική παρουσία και 

δραστηριότητα στις χώρες της περιοχής. 

 

Θα ήθελα και από πλευράς μου να ευχαριστήσω όλες και όλους για την 

συμμετοχή σας στο φετινό συνέδριο και εύχομαι ένα καλό και 

παραγωγικό διάλογο.  

 

Τον λόγο έχει τώρα ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου 

Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής καθηγ. κ. Κώστας 

Μαθιουδάκης. 
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